

“喜迎党的二十大,看太原乡村新变化”系列报道之六



古交市宋家庄村

绿遍山原榛满川

蝉噪林逾静,鸟鸣山更幽。古交市南端,盛夏的宋家庄村,榛林葱翠,绿水荡漾,展现出一幅幅宁静祥和的画卷。当前,宋家庄村依托独特的资源禀赋,发展以榛子采摘、田园观光、冷水鱼养殖、农产品初加工等构成的田园综合体,走出一条“生态美、百姓富”的乡村振兴路。



宋家庄村位于古交市邢家社乡南面,与清徐县接壤,是古交市的南大门。该村委会辖4个自然村(前宋、后宋、童子川、白岔沟),全村250多户、890余人,耕地面积2230余亩,是邢家社乡一个较大的村子。

过去,这里因地处山区,气候偏寒,以土豆等耐寒性作物种植为主,种植收益低,村民常年外出打工,人均年收入不足3000元,耕地90%以上处于荒废状态。

为了改变这一现状,宋家庄村党支部主动外出“取经”,根据村庄气候、土壤地力等条件,积极寻找适合本村发展的种植项目。2018年,村党支部通过实地走访了解、集体分析研讨、技术风险评估、专家团队指导下,确定打造万亩生态园,榛子种植基地,在适宜榛子种植的沙壤土上大力种植大果榛子,让旧日“沉睡”的撂荒地重新焕发出活力。

宋家庄村党支部书记张二小说,村党支部主导成立合作社,以集体经济组织占股60%,农民土地入股占40%的方式,混合经营榛子种植项目,构建村集体和群众利益共同体,并实施改河、挖沟、排洪、修路等措施,以提高土壤地力,改善种植条件,从而实现大果榛子规模化、集约化、产业化种植。

目前,宋家庄村累计种植榛子1200余亩,种植榛子树苗5.5万余棵,雇佣专职经营管理队伍悉心培育、精心呵护,预计盛果期亩均效益达万元以上,成为村内稳定的经济收入之一。



图为宋家庄村种植的榛子林。



青山掩映下,干净整洁的街道蜿蜒延伸,色彩鲜艳的文化墙如诗如画……行走在宋家庄村,依山傍水的环境、清新宜人的空气,让人心情格外舒畅。

宋家庄村四面环山、森林茂密、水源充足。为留得住“乡愁”,全村上下开始建设“绿色”村庄,改善人居环境。以村庄绿化美化为切入点,推进村内道路、闲置空地和公共场所普遍绿化;农户房前屋后和庭院基本实现绿化。同时,对闲置的旧学校房屋进行了全面修缮,使得村党部、会议室、党员活动室等一应俱全,党支部的软件、硬件焕然一新。

如今,石头房、石碾子、石子路、农耕文化墙承载着几代人的记忆。树木椅、观景亭、篱笆墙、“榛山绿水”广场散发着现代文明的气息。古村落原貌与现代文明建筑在这里完美融合……一个风景如画、宜居宜业的美丽乡村呈现在眼前。“村子变美了,路也好走了,串门更方便了。”村民老宋说道。

张二小说,接下来,村里将继续加大美丽乡村建设力度,同时,调动广大村民参与农村绿化建设工作的积极性,改善农村人居环境,提高村民生活品质。



童子川是宋家庄村的一个自然村,这里紧邻太原国有林场,植被丰富,被称为古交市的“天然氧吧”。

今年以来,宋家庄村以发展全域旅游为契机,借助童子川植被丰富及传统村落等优势资源,整合力量、盘活资源,规划民宿产业,发展山村“美丽经济”。张二小说,“望得见山、看得见水、留得住乡愁”,民宿为越来越多的游客提供了颇具情怀的旅游方式。

与此同时,借助山下丰富的水资源,该村虹鳟鱼养殖场项目也正在积极筹建中。“虹鳟鱼属于冷水鱼,我们这里水温低正好适合养,而且市场价格高,村集体经济也能有个好收入。”张二小心中有数地介绍,村党支部依托村里的合作社,因地制宜发展虹鳟鱼养殖产业,目的就是引领村集体经济持续壮大。

乡村如同一个调色板,最能描绘出新风采。宋家庄村不仅种榛子、养虹鳟鱼,而且还有游玩、民宿等服务,一幅生态美、产业兴、百姓富的乡村美景图正徐徐展开。

“下一步,我们将坚实走好‘强村富民’之路,以高标准农田为基础,发展以榛子采摘、田园观光、冷水鱼养殖、农产品初加工等构成的田园综合体,推动村级集体经济快速平稳发展。”张二小说。

记者 刘志刚
(图片由被采访单位提供)

记者手记

坐落于林区的宋家庄村,草茂林深、水源充足。当记者走进宋家庄村时,立刻被这里的美景所吸引,绿树成荫,鲜花盛开,仿佛置身花园中。

在“榛山绿水”广场,有潺潺流水,有成群鱼儿。坐在观景亭内,放眼四周,红花绿树,相映成趣。树木椅、观景亭、篱笆墙……农耕文化与现代文明在这里完美融合。如今,宋家庄村旧貌换新颜,让人心旷神怡,流连忘返。

美了乡村,还要富了百姓。这里的千亩榛子园是发家致富的基础,同时依托资源优势,发展养殖业、观光旅游业等特色产业。相信随着“美丽经济”的落地生根,宋家庄村不久的将来一定能开出繁花、结出盛果。

马峪乡

“小积分”奏响乡村治理“大乐章”

本报讯(记者 司勇)7月18日清徐县消息,马峪乡党委围绕“积分管理”做文章,量化积分“加减法”,结合星级文明户评选、支部书记星级评定等做好放大效应,让“小积分”奏响乡村治理“大乐章”。

都沟村“口袋档案”管理。对村干部实行“责任式”管理,对长期在村的青年党员实行“领岗式”管理;对流动党员及中年党员实行“服务式”管理;对老弱党员实行“关爱式”管理。将党员积分公开“上墙”,形成乡指导、村支部管、党员比、群众议的工作格局。推行“5+5”定向结对帮扶管理办法,鼓励每月积分排名前5名的党员定向帮扶排名后5名的党员,结对互助共提升。巧用“表情包”激励惩戒,一个笑脸代表10元读书卡,年底统一兑换。

东梁泉村“红黄榜”管理。加强党员考核评比工作,实行积分“百分制”。进一步细化管理事

项,明确基础分、正向分、测评分、反向扣分四个类目以及党员申报、支委初评、支部审定、公示四个步骤,按照分值划分为一类、二类、三类、四类党员,一二类为红旗榜、三四类为黄榜,对红旗党员年底分为好、较好、一般三个等次给予不同额度生活用品,对黄榜党员每月提醒谈话、累计两次不整改的交乡党委处理。

西梁泉村“结对共建”管理。明确积分办法,完善积分程序和兑换方法。对日常工作中起积极作用的党员给予高分值,优先考虑其入选后备干部、党员代表、评优评先、享受村内福利待遇等政策,形成良性循环。探索乡村治理新模式,以村卫生所为载体,推动医疗卫生活动兑换,调动党员积极性,让基层党组织动起来。

抓党建促基层治理能力提升

市疫情防控办提示

八地返(抵)并人员要主动报备

本报讯(记者 刘涛)7月17日0时至24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增本土确诊病例117例,新增本土无症状感染者393例。为进一步筑牢“外防输入、内防反弹”防线,坚决守住来之不易的防控成果,7月18日,市疫情防控办发布健康提示,8地返(抵)并人员要主动报备。

7天内有国内疫情风险区的返(抵)并人

员,特别是7月10日以来有广西壮族自治区北海市铁山港区,南宁市宾阳县,钦州市浦北县;甘肃省甘南藏族自治州合作市,天水市麦积区、清水县;四川省乐山市市中区;辽宁省营口市鲅鱼圈区旅居史以及与上述病例活动轨迹有交集的返(抵)并人员,要主动向居住地社区(村)、单位或入住酒店报备,配合落实核酸检测、隔离观察、健康监测等疫情防控措施。

公众要自觉遵守各项疫情防控规定,养成勤洗手、常通风、分餐制、用公筷、保持安全社交距离等良好习惯。外出时,要做好个人防护,定期核酸采样检测,一旦出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等新冠肺炎可疑症状时,要前往就近的发热门诊或定点医疗机构就诊和排查,并如实告知旅居史和接触史,就医途中不得乘坐公共交通工具。